С П Р А В К А
за отразяване на становищата, получени след съгласуване 
на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 13 от 22.12.2003 г. за търгово предлагане 
за закупуване и замяна на акции

	Подател 
	Предложение
	Становище по предложението
	Мотиви

	БАЛИП /вх. № 23-00-56/26.06.2017 г./
	Следва да се отбележи, че целта на публикуването на съобщение, съгл. чл. 36, ал. 1,т. 1 от Наредба № 13, е да се анонсира корпоративното събитие, а не да се запознае обществеността с всички детайли около търговото предложение. Доколкото публикуването на търгово предложение е действие, целящо равностойно третиране на акционерите, предоставяйки им достатъчно време и информация за вземане на информирано инвестиционно решение, то съобщението за търгово предлагане следва да е по-кратко известие за предстоящото събитие. Поради тези причини, с писмо изх. № 32 от 23.05.2017 г. по описа на БАЛИП, са предложили следната редакция на чл. 151, ал. 4 на ЗППЦК:
„Членовете на управителния орган на дружеството - обект на търгово предложение, предоставят търговото предложение на представителите на своите служители или на служителите, когато няма такива представители и до края на работния ден оповестяват информацията за постъпилото предложение и съществените условия по него по реда на чл. 100т. Съществени условия по смисъла на предходното изречение са: информация относно търговия предложител; предлаганата цена за акция, издадена от дружеството - обект на търгово предложение, и/или съотношението й на замяна с акции по чл. 149, ал. 1, т. 1; емисионната стойност и сведения за правата по тези акции; акциите, съответно класа акции, за които се отнася търговото предложение; броя на акциите с право на глас, които предложителят не притежава и е длъжен да поиска или иска да придобие; срокът за приемане на търговото предложение; резюме на информацията за бъдещите намерения и стратегическите планове на предложителя относно дружеството - обект на търговото предложение и резюме на обосновката на цената."

[bookmark: bookmark11]1. Предложения във връзка с информацията за съобщение на търгово предлагане
В случай че се възприеме предложената от асоциацията редакция на чл. 151, ал. 4 от ЗППЦК, то чл. 36, ал. 3 от Наредба 13 да се измени така:
„(3) Данните по чл. 24, ал. 1, т. 8, 9 и 17 и по чл. 27, както и резюме на обосновката по чл. 24, ал. 1, т. 5 са част от съществените условия, съгласно чл. 151, ал. 4 ЗППЦК са съществени условия. Предложителят е длъжен да посочи в съобщението за търговото предложение по ал. 1, т. 1 мястото, където търговото предложение е достъпно за акционерите.".

В случай че категорично се отхвърли предложението на асоциацията по чл. 151, ал. 4 от ЗППЦК, респективно чл. 36, ал. 3 от Наредба №13, то отправят молба, да се намали предвиденият обем на информация за оповестяване на търгово предложение чрез съобщение. Предлагате в този случай, следната редакция на чл. 36, ал. 3 от Наредба № 13:
„Данните по чл. 24, ал. 1, т. 7, 8, резюме по т. 9 и 17 и по чл. 27, както и резюме на обосновката по чл. 24, ал. 1, т. 5 са част от съществените условия, съгласно чл. 151, ал. 4 ЗППЦК. Предложителят е длъжен да посочи в съобщението за търговото предложение по ал. 1, т. 1 мястото, където търговото предложение е достъпно за акционерите.".
	Приема се по принцип.
	[bookmark: _GoBack]Предложена е редакция на ал. 3 на чл. 36, с която изречение първо на ал. 3 да се заличи.

	
	2. Предложения във връзка с предвидените срокове
В следствие постигнатия консенсус за определяне на сроковете, отправят искане най-малко сроковете, които попадат в рамките на 5 дни да бъдат определени в работни дни. По този начин ще се обезпечи надлежното изпълнение на предвидените задължения. С оглед изложеното, предлагат следните редакции на разпоредби от Наредба № 13:
„Чл. 36 (1) В З-дневон срок от три работни дни, считано от след изтичането на срока по чл. 151, ал. 1, съответно чл. 153, ал. 1 ЗППЦК, предложителят: ..." ;

„чл. 44г В тридневен срок от три работни дни, считано от издаване на одобрението на предложението за изкупуване по чл. 157а от ЗППЦК предложителят представя на дружеството и на регулирания пазар, на който акциите са допуснати до търговия, предложението и го публикува в централния ежедневник по чл. 24, ал. 1, т. 15."
	Приема се.
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